

不负新时代 展现新作为

## 为全区数字化改革提供硬核支撑

历史的车轮滚滚向前,时代的脚步永不停歇。

2021年,在建党百年与“十四五”开局之年的历史交汇点上,我国正开启全面建设社会主义现代化国家的新征程。

这一年,中央在“十四五”规划和2035年远景目标纲要中,专门提出“加快数字化发展、建设数字中国”,要加快建设数字经济、数字社会、数字政府,以数字化转型整体驱动生产方式、生活方式和治理方式变革;这一年,浙江在开年首个工作日,便提出全面深化改革开放,其中,推进数字化改革成为浙江强化高效能治理的“开路之举”;这一年,杭州全力攻坚,高水平推进“数智杭州”建设,努力成为全球数字变革策源地。

也是在这一年,萧山围绕打造“亚运国际城·数智新萧山”,提出把数字化改革作为推动经济高质量发展的新引擎、推进高水平治理的新举措,以数字化改革撬动各领域改革,在全新赛道上构建发展新优势,争当全省数字化改革的标杆。

迎着浙江高水平建设整体智治体系和现代政府、萧山奋力打造“重要窗口”示范样板的号角,萧山区数据资源管理局坚持唯实惟先、善作善成,不忘初心、勇担使命,争做全区数字化改革的“急先锋”,坚定不移为改革提供最有力、最有深度、最有温度的动力支撑。

■本版撰稿 记者 钱嫣 通讯员 韩海英



数字驾驶舱 记者 范方斌 摄



平安村社数字工作室 通讯员 沈雷 摄

## 坚定不移当好引导者

数据是新时代的“数字宝藏”,是当今世界最有价值的战略资源,“得数据者得天下”已经成为普遍共识。随着数字中国建设走向深入,如何让数据要素发挥最大价值,成为时代命题。

2019年的萧山,一个与时俱进的新部门应运而生——萧山区数据资源管理局。在它成立之初,就被赋予了统筹全区数据资源管理,组织协调全区政务数据和公共数据资源的目录制定、归集管理、整理利用、共享开放的职能。两年多来,从“最多跑一次”改革,到政府数字化转型,再到数字化改革,每一次关于数字建设的发展跃迁中,区数据资源管理局始终扮

演着先行者的角色。一方面,准确把握数字化改革蕴含的战略考量和历史担当,提高站位,明确任务,主动拥抱数字化浪潮;另一方面,则是围绕中心,服务大局,突出理念先行,引导全区各级各部门和全社会,读懂改革、领会改革、践行改革,推进思维之变、理念之变,强化数字认知、制度理性和系统思维,促进全域整体智治、高效协同。

为提升数字化改革和智慧城市建设的前瞻性、科学性和可行性,区数据资源管理局倾力打造最强专家团队。2019年2月和7月,区智慧城市专家咨询委员会、区智慧城市建设专家顾问团先后成立,以中国工

程院院士潘云鹤领衔的一批专家学者为推进萧山数字化改革汇聚起强大的“智库”资源。此后,“一张网”“一朵云”“一个库”“一个脑”逐步建强建大,全区一体化智能化公共数据平台也经历了从无到有、从有到优的建设过程。

改变认知,才能真正理解数字化对社会变革带来的深刻影响。在全省比学赶超、争先进位的改革竞争氛围下,今年以来,区数据资源管理局着眼于强化大众对数字化改革的认知,积极配合区委组织部,策划组织“万人云课堂”“鲲鹏训练营”“数智公开课”等一系列数字化专题培训。培训内容涵盖数字化改革及云计算、大

数据、人工智能、区块链、5G等新兴领域的最新知识,对于全面推进数字化改革、把握工作大局,具有极强的指导性和启示性。

与此同时,为破解数字化改革理念落地难、协同攻坚难等问题瓶颈,5月,我区选聘了首批41名科研院所和高校数字技术专业人才,组成数字化改革特派员团队,为机关、企事业单位推动数字化改革提供人才、理论和技术全方位支撑。眼下,特派员们正奔波在一线,协助各单位剖析分解数字化改革核心任务,化解“疑难杂症”,助力打造多跨协同应用场景。

## 坚定不移当好领跑者

百舸争流,奋楫者先;千帆竞发,勇进者胜。在数字化改革的赛道上,区数据资源管理局紧盯数字赋能,大力推进平台建设、场景创新和整体智治,助力萧山领跑竞跑。

为加快推进部门间高效协同办公,区数据资源管理局努力让数据“破圈”、让业务“跨界”,通过搭建一体化数字驾驶舱,推倒了部门的数据“烟囱”,连通了部门的数据“孤岛”,深入推进数据共享开放,为政府数字化转型打下坚实基础,也为部门协同、整体智治创造了无限可能。新疆、河南、山东、广东、辽宁以及浙江的温州瑞安、丽水云和、绍兴诸暨……近一年来,来萧考察一体化数字驾驶舱建设的省内外党政代表团络绎不绝。他们走进萧山智慧城市建设指挥中心,看平台、学

做法、寻经验,在互学互鉴中共同推进数字化改革。

数字赋能之下,一键护航、清廉萧山、沥家园等治理应用陆续“孵化-破茧-成蝶”,成为数字赋能基层治理的萧山样板,多个应用场景在全国各省市复制推广,11个数字化应用成为省级政府履职创新案例,2个优秀案例入选省“观星台”。

入选全省“未来社区”首批试点的瓜沥七彩社区,更是成为萧山数字化构建“未来生活”的典型样本。在一体化驾驶舱的赋能之下,社区内6个居民小区均布局实施“沥家园”数字驾驶舱,通过政府数字化驾驶舱管理端、社区居民微信用户端、“沥小二”公众用户端、“沥MALL”现场实体端等应用,全面构建了七彩社区59幢居民楼、近

万人组成的“七彩云端未来社区”,实现社区基本情况及管理信息“一键通”,社区与居民管理沟通“一键达”,社区帮扶公益任务“一键抢”,形成了共建共治共享的社会管理格局。七彩社区也是目前浙江省唯一具有七个场景雏形的未来社区创建试点,成为应用场景最为丰富的领跑者、建设标准制订的主要参与者。

改革永无止境,发展未有穷期。就在今年5月26日,萧山正式发布了《萧山区数字化改革总体方案》,以及数字化改革总集成门户“数智萧山”和五大领域子门户,意味着萧山数字化改革已全面驶入“新赛道”。这场改革的目标很明确——一年出成果、两年大变样、五年新飞跃,要加快构建“152”工作体系,做优一体化智能

化公共数据平台、做精五大综合应用、创新构建发展理论体系和制度规范体系,形成具有萧山辨识度的标志性改革成果。

“要唯实惟先、善作善成,把数字化改革进行到底。”这是萧山贯彻落实全省数字化改革大会精神的有力表态。从“交通小脑”的创新策源,到全国首个区镇村三级一体化数字驾驶舱的发布,区数据资源管理局始终锚定“全省一流、全国标杆”目标,主动把智慧城市建设和政府数字化转型过程中形成的先发优势、集成优势、品牌优势和机制优势转化为领跑全省数字化改革的绝对优势,全力确保平台建设走在前、作示范,确保门户建设走在前、作示范。

## 坚定不移当好支撑者

风起于青萍之末。两年多来,萧山逐浪数字变革中收获的每一份成果,都离不开区数据资源管理局坚实的基础支撑、创新支撑和能力支撑。

区数据资源管理局成立以来,硬核助力新冠肺炎疫情防控工作,通过疫情管控数据管理协调和精密智控指数分析,开发“萧山战疫”手机驾驶舱,全力营造社会安全感;加快建设智慧交通、智慧医疗、智慧养老、智慧教育、智慧监管、智慧社区等,全面提升百姓幸福感;着眼于推进全域整体智治,率先打造区镇村三级一体化数字驾驶舱,统一赋能全区22个镇街和549个村社的数字化管理。目前,全区22个镇街驾驶舱标准功能已实现全覆盖,镇街驾驶舱账号权限全部开通,549个村社驾驶舱框架搭建完成,并在6月底前实现了功能全覆盖。

得益于区数据资源管理局牵头打造的全区一体化智能化的公共数据平台,越来越多的政府部门也“手握神器”,把创新打造数字化便民应用场景作为实践“民呼我为”的落脚点。去年以来,区民政局将物联网、大数据、云计算、智能硬件等新一代信息技术深度嵌入养老服务之中,为高龄独居、空巢、孤寡等特殊困难老人安装“安居守护”四件套,即智能门磁、烟感器、燃气报警器和睡眠呼吸监护仪。这些物联网设备采集的实时感知数据回传到一体化数字驾驶舱,后台将通过人工智能的算法模型察觉各类险情,比如:家中着火、煤气泄漏、老人久未出门、睡眠质量差、心率异常、呼吸暂停等36种场景。与此同时,一个专业的团队全天候值守,做到从发现警情到落实“从亲属到社区工作人员再到110、120”的三级联合救援联络5分钟必答的快速反应。目前,全区已有超6000位老人拥有这份贴心又安心的“数字守护”。

对标全省、全市数字化改革的总时间表,萧山的数字化改革已经勾画出了一幅美好的蓝图:到2022年底,全区数字化改革总集成门户和五大系统综合应用高效运行、紧密互动,特色应用场景不断拓展延伸、迭代升级;到2025年底,全面形成党建引领的整体智治体系,打造全省全国数字变革高地。

对区数据资源管理局而言,就是要牢牢把握数字化改革全周期、全领域支撑的总要求,在“四横四纵两门户”的总体框架下,进一步加强“浙政钉”“浙里办”两个移动端建设,提升数据共享效率,实现数据共享智能化,为各部门、镇街推进数字化改革提供更高效率的协同平台,为政府打造更多干部非用不可的驾驶舱;要完善应用功能开发,面向社会端打造更多群众爱不释手的场景,努力让蓝图变为现实。

高扬数字风帆,激活澎湃动力,这场名为“数字化改革”的战役,正在成为推动萧山高质量发展的新引擎。区数据资源管理局将奋力作为,勇开新局,为各领域数字化转型提供强有力的支撑保障,为高水平建设“亚运国际城·数智新萧山”继续贡献硬核力量!



记者 丁力 摄

人工智能引领科技革命和产业变革的。

- 2.1 人工智能的萌芽
- 2.2 人工智能的诞生
- 2.3 第一个快速发展期
- 2.4 人工智能的第一个寒冬



数智公开课 区数据局提供